

doi: 10.11835/j.issn.1008-5831.2018.04.018

欢迎按以下格式引用:白显良,崔建西.中国特色社会主义新时代的特征论析——兼论中国社会主要矛盾的转化[J].重庆大学学报(社会科学版),2018(4):207-214.

Citation Format: BAI Xianliang, CUI Jianxi. Analysis on the characteristics of the new era of socialism with Chinese characteristics and argumentation on the evolution of principal contradiction facing Chinese society [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2018(4): 207-214.

# 中国特色社会主义新时代的特征论析

## ——兼论中国社会主要矛盾的转化

白显良<sup>a,b</sup>, 崔建西<sup>b</sup>

(西南大学 a.马克思主义理论研究中心; b.马克思主义学院, 重庆 400715)

**摘要:**中国特色社会主义进入了新时代,这个新时代不是别的什么新时代,而是中国特色社会主义新时代。把握中国特色社会主义新时代的基本特征,有助于科学判明中国发展新的历史方位和时代坐标,是推进新时代中国特色社会主义事业发展的必然要求。从中国社会主要矛盾发生转化的视角来看,中国特色社会主义新时代具有继承与创新统一的发展性特征、挑战与机遇并存的复杂性特征、为了人民依靠人民的人民性特征、砥砺追梦奠基未来的阶段性特征、引领世界示范世界的国际性特征等。

**关键词:**中国特色社会主义;新时代;特征;主要矛盾

**中图分类号:**F293;X321

**文献标志码:**A

**文章编号:**1008-5831(2018)04-0207-08

习近平总书记在党的十九大报告中指出:“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”<sup>[1]10</sup>进而用“三个意味着”和“五个是”对中国特色社会主义新时代的内涵进行了深刻阐明。2018年1月5日,习近平总书记在中央党校“新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神研讨班”上指出:“党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代这个重大政治论断,我们必须认识到,这个新时代是中国特色社会主义新时代,而不是别的什么新时代。”<sup>[2]</sup>正确认识中国特色社会主义新时代,把握其科学内涵和基本特征,是学习贯彻落实好党的十九大精神,一以贯之坚持和发展中国特色社会主义的迫切需要。由此,笔者拟立足中国社会主要矛盾的转化,就中国特色社会主义新时代的基本特征进行探讨。

修回日期:2018-03-12

**基金项目:**重庆市社科规划中特理论项目“当前中国特色社会主义发展的阶段性特征研究”(2017ZDZT03);西南大学“党的十九大精神”研究重大科研专项项目“新中国成立以来社会主要矛盾的历史嬗变与当代转化研究”(SWU1709722)

**作者简介:**白显良(1976—),男,西南大学马克思主义学院院长,教育部长江学者奖励计划青年学者,马克思主义理论研究中心教授,博士研究生导师,主要从事马克思主义、思想政治教育研究,Email:xlbai2004@163.com;崔建西(1991—),男,西南大学马克思主义学院博士研究生,主要从事思想政治教育理论与实践研究。

## 一、继承与创新统一的发展性特征

“中国特色社会主义不是从天上掉下来的”<sup>[2]</sup>,中国特色社会主义进入新时代,也不是凭空到来,更不是横空出世,而是有其历史和现实的必然性,是在坚持科学社会主义基本原则的基础上,继承了中国特色社会主义发展的历史成就并与当前中国实际相结合创新而来,具有继承与创新相统一的发展性特征。

党的十九大报告强调,中国特色社会主义进入新时代,“这个新时代,是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代”<sup>[1]10-11</sup>。正是立足中国共产党成立90多年、中华人民共和国成立近70年、改革开放40年的伟大实践和持续探索,中华民族才实现了由衰到盛的历史变迁,才实现了从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃,中国特色社会主义伟大事业才迎来了新时代。在一定意义上讲,中国特色社会主义进入新时代,是中国共产党领导中国人民历经90多年革命、建设、改革探索,历经千辛万苦、付出各种代价取得的根本成就,承载着几代中国共产党人的理想和探索,寄托着无数仁人志士的夙愿和期盼,凝聚着亿万人民的奋斗和牺牲,奠立于中国特色社会主义近40年的发展基础之上。正是因为有中国特色社会主义几十年的持续发展,才为党的十八大之后解决许多过去想解决而没有解决的难题,办成许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业发生历史性变革提供了可能。所以说,中国特色社会主义进入新时代,既继承了原有中国特色社会主义的发展基础,同时又结合新的时代特征和现实要求,实现了理论、思路、模式等的创新发展,开辟了中国特色社会主义发展新境界。

从理论上讲,这种发展继承了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,并结合新时代的理论要求,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化的最新理论成果,实现了指导思想和理论指南的一脉相承而又与时俱进。从实践上看,“十八大以来的五年,是党和国家发展进程中极不平凡的五年。面对世界经济复苏乏力、局部冲突和动荡频发、全球性问题加剧的外部环境,面对我国经济发展进入新常态等一系列深刻变化,我们坚持稳中求进工作总基调,迎难而上,开拓进取,取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就”<sup>[1]2</sup>。具体来说,比如国内生产总值从54万亿增长到80万亿,8 000多万人口农转非、粮食产量达到12 000亿斤、量子卫星上天、国产航母下水等,鲜明体现出中国特色社会主义的发展活力与发展潜力,都是新时代到来的现实基础。可见,中国特色社会主义新时代的到来,既有对中国特色社会主义建设指导思想、发展道路、价值立场、奋斗目标的执着坚守和一贯追求,也有对中国特色社会主义发展理论、发展战略、发展方式、发展步骤的大胆探索和全面创新,本质上是在续写中国特色社会主义这篇大文章。因此,中国特色社会主义进入新时代,既体现了对中国特色社会主义的继承和坚持,也意味着对中国特色社会主义的发展和创新。

中国特色社会主义进入新时代,从根本上说源于实践的发展。马克思曾深刻地指出:“全部社会生活在本质上是实践的。凡是把理论引向神秘主义的神秘东西,都能在人的实践中以及对这种实践的理解中得到合理的解决。”<sup>[3]</sup>今天,我们把握中国特色社会主义进入新时代的必然性,同样也需要到中国特色社会主义在当代中国发展的现实实践中去理解。对于新时代中国特色社会主义的实践,可以从社会生产力发展状况和水平、中国社会主要矛盾的发展和变化、中国特色社会主义发展的阶段性特征及发展战略、当代中国发展面临的国际形势和时代方位等多个方面去理解和把握,其中中国社会主要矛盾的转化发展是中国特色社会主义实践发展最鲜明的变化,也是中国特色社会主义进入新时代最为显著的标志。党的十九大报告提出:“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人

民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”<sup>[1][1]</sup>这一判断最根本的依据在于,中国特色社会主义历经长期的发展和积淀,解决了十几亿人的温饱问题,总体上实现了小康,不久将全面建成小康社会,人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长;同时,我国社会生产力水平总体上显著提高,社会生产能力在很多方面进入世界前列,更加突出的问题是发展的不平衡不充分,这已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。简言之,正是因为有中国特色社会主义近40年发展的伟大成就,社会主要矛盾才具备发生转化的前提,同时也正是因为中国特色社会主义事业发展面临新情况、新问题、新挑战、新要求,“不平衡不充分的发展”和“人民日益增长的美好生活需要”之间的矛盾张力才不断增加,社会主要矛盾发生转化才能成为现实必然。简言之,中国社会主要矛盾的新变化不以任何人的意志为转移,不是任何人主观臆断的结果,而是在继承已有成果的基础上发展而来的,源于社会主要矛盾自身的发展和变迁。同时我们也要认识到,社会主要矛盾的破解之道,更需要用发展的眼光来看待,用发展的办法来解决,而且这种“发展”只能是继承与创新相统一的“发展”。“人民日益增长的美好生活需要”和“不平衡不充分的发展”作为矛盾的两个方面,无论是解决当中的哪一方面,不继承马克思主义中国化的理论成果,不继承中国特色社会主义改革的物质成果,是不可能实现的;不创新中国特色社会主义理论体系,不创新生产力发展新方式,也是不可能实现的。只有在继承的基础上创新理论并助推实践发展,找准人民日益增长的美好生活需要的方向和不平衡不充分发展的缺口,才能有的放矢地解决矛盾。

## 二、挑战与机遇并存的复杂性特征

中国特色社会主义进入新时代,这里的新时代也“是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代。”<sup>[1][1]</sup>从党的十九大到党的二十大,是一个历史交汇期。在这一时期,既要全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,又要开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。中国特色社会主义进入新时代,也是由实现奋斗目标的时期特点所决定的。这即是说,中国特色社会主义进入新时代,从奋斗目标的意义上意味着要在全面建成小康社会的基础上,开启全面建设社会主义现代化强国的新征程。问题在于,决胜全面建成小康社会,并全面建设社会主义现代化强国,绝不是轻轻松松敲锣打鼓就能实现的,因为现实是复杂和严峻的。正如习近平总书记在十九届一中全会上所强调的:全面建成小康社会,从时间看,3年多时间转瞬即过,时间不等人。从要求看,全面建成小康社会要得到人民认可、经得起历史检验,必须做到实打实、不掺任何水分。从任务看,抓重点、补短板、强弱项还有不少难关要过,特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战。当然,我们也不能被挑战所迷惑和吓倒,还要清醒地认识到,新时代中国特色社会主义充满着中华民族伟大复兴的时代印记,体现着科学社会主义大发展的时代凯歌,提供着解决世界难题的中国方案,凸显和提供了一个又一个时代理想和契机,这些都表明了中国特色社会主义新时代是对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发​​展规律的认识更加深化的时代,是充满机遇可以大有作为的时代。可以认为,新时代中国面临着挑战与机遇并存的复杂性境况。

一方面,决胜全面建成小康社会,进而全面建设社会主义现代化强国面临着巨大挑战。经过改革开放40年的发展,中国社会生产力水平明显提高。但现实中,全面深化改革有待完善、社会主义法治仍需建设、民主政治有待提高、民生工程有待加强、文化自信仍需坚定、生态保护有待持续等多元挑战依旧存在,这就为中国特色社会主义新时代的建设发展,提出了更高层次的要求,要解决好如何全面发

展、如何持续发展、如何高效发展、如何绿色发展、如何创新发展等一系列问题绝非易事。其中,仅就社会主要矛盾的解决这一项任务而言,仍是极其复杂多元的。事实上,改革开放持续至今,人民大众已经不再关心“吃什么、用什么、穿什么”的问题,转而关注“吃什么好、穿什么舒服、用什么放心”的问题。换句话说,原有人民群众的需求只是一种“创造性需求”,只要能够创造出人民群众所需要的物质文化产品即可,相对而言是一种简单的供需关系。然而,现如今人民群众的需求是一种“创新性需求”,即人民群众开始在物质和精神上追求高层次的生活质量和水平,这是一种更高级、更多元、更复杂的需要。换言之,人民群众的多元需要经历了由简单到复杂的转变。同时,还要看到不平衡不充分的发展也是复杂多元的。改革开放40年来,中国GDP的年平均增长率超过9%,成为世界第二大经济体,其发展是空前的。但是,这种发展是不平衡不充分的,比如物质生产和文化发展的不平衡不充分、城乡之间发展的不平衡不充分、行业之间发展的不平衡不充分、地区之间发展的不平衡不充分等。这些不平衡不充分的发展本身就是复杂多元的,加之受到主客观条件的制约,想要解决好这些问题更是难上加难,增加了解决问题的复杂性和挑战性。

另一方面,决胜全面建成小康社会,进而全面建设社会主义现代化强国面临着多重机遇。从国内来看,中国特色社会主义进入新时代,用历史事实证明了中国特色的社会主义道路、理论、制度和文化的真理性,即只要坚持“四个自信”,抓住政治体制改革的契机、经济供给侧改革的契机、先进文化体系建设的契机、社会治理现代化的契机、生态保护持续强化的契机,就可以助力社会主义现代化奋斗目标的实现。从国际来看,和平与发展依旧是当今世界的主流,世界经济更加融合开放、世界政治更加互信深入、世界文化更加包容多样、世界信息化趋势更加明显,这些都为中国逐步走向世界舞台的中央,提供了良好的战略契机。在这里,需要特别注意的问题是,在把握各种机遇实现中国特色社会主义新时代历史使命时,我们应该举什么旗,走什么路呢?习近平总书记在党的十九大报告中旗帜鲜明地给出了答案,那就是“不忘初心,牢记使命,高举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗”<sup>[1]</sup>。这意味着我们必须坚定不移走中国特色社会主义道路,继续开创中国特色社会主义事业的光明前景,谱写新的篇章,创造新的辉煌。中国特色社会主义区别于别的主义,根本的不同在于它既坚持了科学社会主义的基本原则,又立足中国实际,符合中国国情,具有中国特色。走好中国特色社会主义新时代的新征程,无论面临什么样的发展契机和机遇,一定要坚守社会主义性质的新时代,而不是其他性质的新时代,更不能是被泛化和歪曲的新时代。这在一定意义上即是说,推进中国特色社会主义新时代事业的发展,不是什么样的“机遇”都可以抓,要防止不怀好意的人打着新契机、新思路、新路径的“幌子”,偏离新时代的走向的危险,只有姓“中国特色社会主义”的机遇才是真契机。也就是我们经常所强调的,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,只能走中国特色社会主义道路。

### 三、为了人民依靠人民的人民性特征

党的十九大报告指出,新时代“是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代”<sup>[1]</sup>。这涉及到中国特色社会主义新时代的价值立场和价值取向问题。中国共产党人推进新时代中国特色社会主义事业发展,旗帜鲜明地坚持人民立场,坚持共同富裕的价值取向。

人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。习近平总书记曾多次指出,中国共产党不能忘记“为中国人民谋幸福”的初心,并生动地将人民比喻成“阅卷人”,把人民高兴不高兴、满意不满意、答应不答应作为中国特色社会主义新时代中国共产党人是否合

格的“标准答案”。换言之,以人民为中心的发展思想是中国共产党奋斗的根本指向,永远不能背离。以人民为中心,既指要想人民之所想、做人民之想做,更是指中国特色社会主义新时代的新建设需要人民的力量和智慧,需要全国各族人民团结奋斗,充分发挥人民在党和国家前途命运发展中的根本力量,让人民成为时代的“主人”。纵观各历史时期党的理论与实践,都充分体现了为了人民依靠人民的优良传统,也就是党的“全心全意为人民服务”的宗旨。毛泽东曾在《为人民服务》中指出:“为人民利益而死,就比泰山还重。只要我们为人民的利益坚持好的,为人民的利益改正错的,我们这个队伍就一定会兴旺起来。”<sup>[4]</sup>邓小平在理解社会主义现代化建设时也曾指出:“社会主义现代化建设是我们当前最大的政治,因为它代表着人民的最大的利益,最根本的利益。”<sup>[5]</sup>习近平总书记更是早在2012年就提出“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”<sup>[6]</sup><sup>69</sup>。此后,又屡次在多个场合就以人民为中心的人民性思想进行了系统阐述,并将其作为习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容和价值旨归。可见,为了人民依靠人民的人民性特征,一以贯之地体现在党的历史任务和指导思想中,成为贯穿革命时期、建设时期、改革时期的“价值主线”,中国特色社会主义新时代也是如此,不可能脱离这一根本价值原则。

中国特色社会主义新时代为了人民依靠人民的人民性特征主要表现在以下三个方面:其一,着眼于满足人民的需要和解决社会主要矛盾而推进事业发展。改革开放40年来,中国共产党领导人民在中国特色社会主义建设的征程中取得了辉煌的成绩和历史性的成就,经济社会的发展发生了翻天覆地的变化,人民群众的生活水平得到极大的提升,党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化。党的十九大提出,经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。推进新时代中国特色社会主义事业的发展,我们“要在继续推动发展的基础上,着力解决好发展不平衡不充分问题,大力提升发展质量和效益,更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要,更好推动人的全面发展、社会全面进步”<sup>[11-12]</sup>。换言之,中国特色社会主义在新时代的发展,就是要满足广大人民群众“期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活”<sup>[7]</sup>。即是说,人民群众对美好生活的向往就是中国特色社会主义新时代的奋斗目标。其二,凝聚并依靠人民的智慧推进中国特色社会主义事业发展。人民群众是历史的创造者,任何时候人民才是真正的英雄。中国特色社会主义发展至今,凝聚着人民的心血和智慧,没有人民的智慧付出和辛勤耕耘,就不可能有中国特色社会主义事业的发展。比如,在中国特色社会主义建设史上有重要影响的家庭联产承包责任制,就是人民群众的智慧发明。邓小平曾讲:“农村搞家庭联产承包,这个发明权是农民的。农村改革中的好多东西,都是基层创造出来,我们把它拿来加工提高作为全国的指导。”<sup>[8]</sup><sup>382</sup>社会主义市场经济的发展,同样也凝聚着广大人民群众的创新探索和智慧奉献,因为这在社会主义发展史上是没有先例的创举。今天以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南推进新时代中国特色社会主义事业发展,同样也体现了对人民智慧的尊重和依靠,因为这一思想作为马克思主义中国化的最新理论成果,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。正因为如此,党的十九大提出推进新时代中国特色社会主义事业发展,要坚持以人民为中心,尊重人民主体地位,依靠人民创造历史伟业。其三,把接受人民群众的监督贯穿中国特色社会主义事业发展始终。建设中国特色社会主义是广大人民群众共同的事业追求,中国特色社会主义的共同理想是全体人民共同奋斗的一致理想追求,只有凝聚人民群众的无穷智慧,依靠人民群众的共同奋斗,梦想才能变为现实、理想方能真正实现。不仅如此,推进中国特色社会主义事业发展,

还应接受人民的监督。对于中国共产党来讲,任何时候都必须坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治国理政的全部活动之中,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标;任何时候都要耐心倾听人民呼声、虚心接受人民监督,以赢得广大人民群众的支持和信任。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以壮士断腕的决心和毅力,持续加强党的建设,通过“群众路线教育实践活动”和“两学一做”学习教育活动等,在全党范围内开展了大规模的自我反省、自我批评、自我教育,自觉接受人民群众的监督,有效地遏制了形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等不正之气,改善了党的风气,进一步密切了党同广大人民群众的关系,为中国特色社会主义事业发展赢得了民心民智。

#### 四、砥砺追梦奠基未来的阶段性特征

中国特色社会主义新时代“是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代”<sup>[11]</sup>。中华民族170多年来,经历了由衰到盛的转变,取得了一个又一个的阶段性胜利。具体来讲,就是经历了从站起来,到富起来,再到迎来强起来的历史变迁。而强起来阶段,就是全体中华儿女正在经历的时代,或可称之为奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代,也就是中国特色社会主义新时代。在这里,首先需要明确的是,中国特色社会主义新时代是以社会主义初级阶段为大前提、大背景的。邓小平曾说:“我们搞社会主义才几十年,还处在初级阶段。巩固和发展社会主义制度,还需要一个很长的历史阶段,需要我们几代人、十几代人,甚至几十代人坚持不懈地努力奋斗,绝不能掉以轻心。”<sup>[8]379-380</sup>这一论述在当前依然具有十分重大的现实意义。这即是说,新时代“我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。全党要牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情,牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际。”<sup>[12]</sup>之所以这么讲,是因为中国生产力发展依旧不平衡不充分,国内人均生产总值与发达国家相比差距不小,现代化治理体系依旧不健全等社会主义初级阶段的特征仍然比较明显。总而言之,跳出社会主义初级阶段来谈中国特色社会主义新时代的阶段性特征是不现实的,也是不科学的,其结果只能是妄自尊大和得意忘形,必将有害于社会主义现代化建设。

中国特色社会主义新时代从根本上来讲就是实现中华民族伟大复兴中国梦的历史新时期。要理解这一历史时期,把握其砥砺追梦奠基未来的阶段性特征,就必须充分认识到中国特色社会主义新时代包含着以下三个具体阶段:其一,中国特色社会主义新时代包含着全面小康社会的决胜阶段。这是新时代实现中华民族伟大复兴中国梦的第一阶段,即从现在到2020年,用三年左右的时间建成全面小康社会。这一阶段的主要任务就是紧扣社会主要矛盾的转化,以满足人民日益增长的美好生活需要为切入口,在抓重点、补短板、强弱项中,切实解决好民生、腐败、环保等问题,建成一个让全体人民满意的小康社会。其二,中国特色社会主义新时代包含着基本实现现代化的阶段。这是新时代实现中华民族伟大复兴中国梦的第二阶段,即从2020年到2035年,在全面小康社会的基础上用15年时间,基本实现现代化。基本目标是经济实力大幅上升、社会治理基本现代化、人民生活更加富裕、生态环境基本好转等。这一阶段起着承上启下的作用,既是对全面小康社会的发展,又是建设富强民主文明和谐美丽社会主义现代化强国的前期准备。其三,中国特色社会主义新时代包含着建设富强民主文明和谐美丽社会主义现代化强国的阶段。这是新时代实现中华民族伟大复兴中国梦的第三阶段,即从2035年到21世纪中叶,在基本实现现代化基础上,用15年时间,将中华民族推向世界舞台的中央。这是实现中华民族伟大复兴中国梦的最后一环,也是关键一步,凝聚着中华民族及中国人民实现百年目标的殷切希

望、辛勤付出、艰辛探索、精神归属。

在此,特别需要明确的是,以上三个阶段是有机联系在一起的,共同构成了新时代中国特色社会主义发展的战略安排。其中,第一个阶段为第二个阶段、第三个阶段奠定基础,第二个阶段又为第三个阶段做好充分准备,尤其是从党的十九大到二十大,是“两个一百年”奋斗目标的交汇期,必定要在全面实现小康的基础上,奠定未来的发展基础。换言之,每一个阶段在中国特色社会主义的发展过程中都有其阶段性战略意义,共同致力于中华民族伟大复兴中国梦实现的时代愿景,不能够也不可能跨越其中的任何一个阶段,不能够也不可能否定任何一个阶段所取得的历史性成就。综上,中国特色社会主义新时代处于具体的现实的历史阶段中,若是不能科学把握这种阶段性特征,就可能迷失发展方向、模糊时代方位、诱发社会问题,既不利于弄通中国特色社会主义新时代的理论问题,也不利于做实中国特色社会主义新时代的实践建设。

## 五、引领世界示范世界的国际性特征

中国特色社会主义进入新时代,“是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类做出更大贡献的时代”<sup>[1]11</sup>,究其根本是因为中国生产力水平的提高,综合国力的显著增强,具备了更强的国际能力,承担了更多的国际责任,赢得了更高的国际地位,用自身的一举一动更好地向世界阐释了21世纪科学社会主义在中国的新发展,为世界发展树立了新范式。那么,中国特色社会主义新时代引领世界、示范世界的国际性特征主要表现在哪几个方面呢?

一方面,新时代中国特色社会主义把社会主义的旗帜高高飘扬在世界舞台,引领着科学社会主义在21世纪的新发展。随着苏联解体、东欧巨变,“中国崩溃论”“社会主义终结论”在国际社会上就不绝于耳。但改革开放以来的事实表明,中国特色社会主义正以强劲的势头,表现出“风景这边独好”的时代情形,促使西方社会不得不思考原因何在?究其根本,主要在于中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的科学性。说它科学因为它是“科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一,是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义,是全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的必由之路”<sup>[6]118</sup>。具体来看,十八大以来党和国家的具体的国际作为,比如倡导构建人类命运共同体、实施“一带一路”发展战略、推动构建新型国际关系、主动抵制逆全球化等国际策略,作为新时代中国特色社会主义的国际方略,以其开放、包容、和平、共享、绿色、发展的理念,在世界舞台上展示了21世纪科学社会主义在中国的大发展、大繁荣。

另一方面,新时代中国特色社会主义以中国智慧、中国声音、中国方案,向全世界示范了新的发展模式。正如党的十九大报告所提出的,中国特色社会主义进入新时代,“意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中國方案”<sup>[1]10</sup>。换言之,中国特色社会主义进入新时代,在世界范围内是一件大事,是在人类历史上从未有过的。中国特色社会主义作为一种新生道路、制度、理念本身就是一种中国智慧和中國方案,向全世界展示了马克思主义与中国实际相结合的成果;中国共产党带领中华儿女开创中国特色社会主义新时代的历史过程,向世界人民展示了落后国家和民族如何在痛苦中坚忍不拔、如何在曲折中艰苦探索、如何在质疑中坚定方向的治世之道,为其他民族和国家的振兴与发展,提供了榜样示范。中国特色社会主义进入新时代,实现了对西方“历史终结论”“文明冲突论”的反驳和超越。美国学者福山曾经提出,世

界历史终结于资本主义,自由民主可能形成“人类社会形态进步的终点”与“人类统治的最后形态”。同样是美国学者的亨廷顿则提出,人类文明不可避免地存在冲突,人类的冲突根源于文明的冲突。新时代中国特色社会主义思想,探索出了一条完全不同于西方的发展模式和道路,倡导“共同、综合、合作、可持续的新安全观”,实现了对西方走向现代化的发展模式的超越,对西方形形色色的意识形态谬论学说作出了有力的反驳,为解决人类问题、推动人类进步与发展贡献了中国智慧和方案。

#### 参考文献:

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017.
- [2] 习近平.以时不我待只争朝夕的精神投入工作 开创新时代中国特色社会主义事业新局面[N].人民日报,2018-01-06(001).
- [3] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2012:135-136.
- [4] 毛泽东选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1991:1004-1005.
- [5] 邓小平文选(第2卷)[M].北京:人民出版社,1994:163.
- [6] 中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [7] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为决胜全面小康社会实现中国梦而奋斗[N].人民日报,2017-07-28(001).
- [8] 邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.

## Analysis on the characteristics of the new era of socialism with Chinese characteristics and argumentation on the evolution of principal contradiction facing Chinese society

BAI Xianliang<sup>a,b</sup>, CUI Jianxi<sup>b</sup>

(a. Research Center of Marxist Theory; b. School of Marxism,  
Southwest University, Chongqing 400715, P.R. China)

**Abstract:** Socialism with Chinese characteristics has entered a new era. This new era is not another new era, but a new era of socialism with Chinese characteristics. Grasping the basic features of the new era of socialism with Chinese characteristics is helpful for estimating the historical position and time coordinates of China's development scientifically, and it's a necessary requirement of promoting the development of socialism with Chinese characteristics in the new era. From the perspective of the evolution of principal contradiction facing Chinese society, The new era of socialism with Chinese characteristics has the following characteristics: the developmental characteristic of the unity of inheritance and innovation, the complexity characteristic of the concurrence of challenge and opportunity, the affinity to the people characteristic of servicing and depending on people, the stage characteristic of building dream and basing future, and the international characteristic of leading and exempling the world.

**Key words:** socialism with Chinese characteristics; new era; characteristic; principal contradiction

(责任编辑 彭建国)